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令和４年度第３回江東エコライフ協議会会議録 

 

 

１ 日   時  令和５年 ３月７日（火）        午後 ２時２７分 開会 

                             午後 ２時５６分 閉会 

 

２ 場   所  江東区文化センター６階 第１・２会議室 

 

３ 出 席 者 ＜ ＞は欠席 

 (1) 会  長  長谷川   猛（環境審議会副会長） 

   副 会 長      市 川 英 治（東京商工会議所江東支部副会長） 

   委  員 ＜蛯 名   明（区民委員・江東区立小学校ＰＴＡ連合会副会長）＞ 

        ＜老 沼 秀 子（区民委員・江東区消費者団体連絡協議会代表）＞ 

        ＜大 石 美奈子（区民公募委員）＞ 

         柳 澤 廣 次（東京都江東産業連盟事務局長） 

         石 井 正 彦（江東区商店街連合会副会長） 

         星 田 芳 郎（一般社団法人東京都トラック協会深川支部副支部長） 

        ＜浅 野 利 幸（一般社団法人東京都トラック協会城東支部長）＞ 

         石 川   香（東京電力パワーグリッド株式会社江東支社地域担当次長） 

         堀 内 俊 之（東京ガスネットワーク株式会社東京東支店広報担当主任）  

         市 野 尋 斗（学校法人武蔵野大学経営企画部法人企画課） 

         春 山 嘉 男（株式会社フジクラコーポレートコミュニケーション部部長 ） 

         堀   慎太郎（三井住友力ード株式会社経営企画部部長兼サステナビリティ推進室長  

                 ＳＭＢＣファイナンスサービス株式会社経営企画部部長） 

         加 藤 正 広（東京都地球温暖化防止活動推進センター長） 

         山 下 忠 洋（江東区文化コミュニティ財団江東区文化センター次長） 

 (2) 幹  事  石 井 康 広（環境清掃部長） 

         関 戸 佳 子（環境清掃部温暖化対策課長） 

         干 泥   香（環境清掃部環境保全課長） 

         瀧 澤   慎（環境清掃部清掃リサイクル課長） 

         瀧 川 久 輝（環境清掃部清掃事務所長） 

         上 原 新 次（地域振興部経済課長） 

 

４ 議   題 

   (1) 令和５年度環境関連施策の予算概要について 

   (2) 令和４年度江東エコライフ協議会預金口座の収支報告について 
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   (3) 令和４年度江東区環境検定の実施結果について 

   (4) その他 

     春休み小学生環境学習会の実施について 

 

５ 配付資料 

  資料１ 令和５年度環境関連施策の予算概要について 

  資料２ 令和４年度江東エコライフ協議会預金口座の収支報告書 

  資料３ 令和４年度江東区環境検定の実施結果について 

  資料４ 春休み小学生環境学習会の実施について 
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――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

1 関戸課長  それでは、失礼いたします。定刻より若干早いですが、皆様お揃いです

ので、ただいまから令和４年度第３回江東エコライフ協議会を開会いたします。 

 委員の皆様には、お忙しいところ御出席いただきまして、誠にありがとうございます。 

 今回もＺｏｏｍを使用いたしましたウェブ会議との併用にて進めさせていただきたいと

思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 それでは、着座にて失礼いたします。 

 では、初めに諸注意を申し上げます。ウェブ参加の方へ本会議室の状況をお知らせする

ため３台のカメラを設置しております。１台目と２代目は会議室全体を映し、３台目は発

言者の氏名を文字で掲示するよう対応しております。 

 御発言の順番でございますが、まず会議室より参加の委員とし、お手数ですが挙手の上、

長谷川会長からの御指名をお待ちください。会議室の次にウェブからの参加の委員とさせ

ていただきますので、こちらも長谷川会長からの御指名をお待ちください。 

 会議室での発言の際は、マイクは少し離して御使用ください。 

 次に、委員の出欠について御報告いたします。 

 本日は、蛯名委員、老沼委員、大石委員、浅野委員の４名の方から御欠席の連絡をいた

だいております。このため出席者は、会議室で１０名、ウェブで２名、合計１２名でござ

います。 

 それでは、ウェブから御参加の方へ、接続状況の確認を兼ねまして、お名前をお呼びい

たしますので御返事をいただければと存じます。 

 まず市野委員、こちらの声は聞こえますでしょうか。 

2 市野委員  聞こえております。よろしくお願いいたします。 

3 関戸課長  ありがとうございます。 

 次に、堀委員はいかがでございましょうか。 

4 堀委員  聞こえております。大丈夫です。 

5 関戸課長  ありがとうございます。 

 次に、資料についてでございます。当日配布の資料３につきましては机上に置かせてい

ただきました。その他、不足等がございましたら、お申出ください。 

 ウェブ参加の方におかれましては、本日１０時２０分頃、メールでお送りしております

ので、そちらを御確認ください。 

 その他資料につきましては、次第に記載のとおりでございます。 

 それでは、これより議事に入りたいと存じますので、長谷川会長、どうぞよろしくお願

いします。 

6 長谷川会長  よろしくお願いいたします。 

 それでは、次第に沿って会議を進めてまいります。 

 まず、議題１です。令和５年度環境関連施策の予算概要について、事務局から説明お願
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いします。 

7 関戸課長  それでは、皆様恐れ入りますが、資料１の御準備をお願いいたします。 

 まず１、新規の事業でございますが、３件ございます。 

 １つ目が、ゼロカーボンシティ江東区実現プラン策定事業、所管が温暖化対策課、予算

額が１,７４１万円でございます。２０５０年温室効果ガス実質ゼロを目指すゼロカーボ

ンシティ江東区実現に向けたロードマップを新たに策定するものでございます。 

 ２つ目が、ハクビシン・アライグマ等対策事業でございます。所管が環境保全課、予算

額が４８０万円で、ヒアリ類の実態調査等を実施するものでございます。 

 ３つ目が、清掃事務所改修事業でございます。所管は清掃事務所、予算額が５億５,５

１９万円で、清掃事務所の老朽化に伴う施設及び附帯設備の改修を行うものでございます。 

 次に２、拡充の事業は９つございます。 

 １つ目、江東エコライフ協議会運営事業は、所管が温暖化対策課、予算額は６９３万円

で、環境検定の受検対策用に、環境に関する基礎的な知識を学習するためのデジタルテキ

ストを作成いたします。 

 次ページをお願いいたします。２つ目、カーボンマイナスアクション事業は、所管が温

暖化対策課、予算額が１３３万円で、カーボンマイナスこどもアクションにて、これまで

紙で配付しておりました、家庭でのＣＯ２削減の取組を記録するシートを電子化いたしま

す。 

 ３つ目が、地球温暖化防止設備導入助成事業でございます。所管が温暖化対策課、予算

額が１,９００万円で、省エネ・再エネ設備の設置費用の一部助成におきまして、今年１

月から個人・集合住宅への電気自動車等充電設備を対象に追加しておりまして、４月から

は個人住宅へ太陽光設備と蓄電池を同時に導入した場合の助成限度額を引き上げます。 

 ４つ目が、アスベスト分析調査助成事業でございます。所管が環境保全課、予算額が２

２５万円で、アスベスト分析調査費の助成限度額を５万円から１０万円に引き上げます。 

 ５つ目、みんなでまちをきれいにする運動事業は、所管が環境保全課、予算額が３９２

万円で、春と秋に実施しております一斉清掃、みんなでまちをきれいにする運動におきま

して、お子さんの参加を促進するため、子ども用の清掃用具、参加賞を配布するものでご

ざいます。 

 ６つ目、ごみ減量推進事業につきましては、所管が清掃リサイクル課、予算額が７２万

円で、フードドライブ常設窓口の２か所から１７か所への増設でございます。 

 ７つ目、ごみ減量推進事業におきましては、所管が清掃リサイクル課、予算額が１１万

円で、スーパー等の資源店頭回収店舗を登録し、ホームページ等にてＰＲを実施するなど

登録店舗の取組を支援してまいります。 

 ８つ目、有料ごみ処理券管理事業は、所管が清掃リサイクル課及び清掃事務所、予算額

が６８６万円で、今年１０月の廃棄物処理手数料改定に伴う新券を発行するものでござい

ます。 
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 ９つ目、資源回収事業は、所管が清掃リサイクル課及び清掃事務所、予算額が１億４,

６０６万円で、今年１０月より新たに製品プラスチックの資源回収を開始し、容器包装プ

ラスチックとの一括回収を実施いたします。 

 続いて３、事業の見直しは１件でございます。ごみ収集運搬事業の所管は清掃事務所、

見直し影響額は６３万円で、技能系職員の退職不補充により、委託作業員を増員するもの

でございます。 

 最後に４、ゼロカーボンシティの推進では、関連する事業１０件をまとめて記載してご

ざいます。このうち①環境学習情報館運営事業から④エコ・リーダー養成事業までは、い

ずれも環境学習に関する継続の事業でございます。 

 ⑤以降につきましては、先ほど説明した事業の再掲となります。 

 説明を以上でございます。 

8 長谷川会長  ただいま議題１につきまして、事務局から説明がありました。 

 これにつきまして、御意見、御質問、お伺いします。なお、御発言をいただく場合は、

最初にお名前をおっしゃってください。マイクは事務局からお渡しいたします。 

 初めに、会議室に参加の方で、御意見、御質問ございますでしょうか。ありましたら挙

手をお願いいたします。 

 はい、どうぞ。 

9 星田委員  星田と申します。資料１の⑤みんなでまちをきれいにする運動事業という

部分について、所管として環境保全課で予算が出ていますけれども、内容として、一斉清

掃における子どもの参加促進のため、子ども用の清掃用具、参加賞を配布というふうにな

っていますけれども、ただこれ、子どもさんもそうでしょうけれども、一般の町内清掃の

各自治会、町会等で町内清掃を年間何回か分けてやっているんですが、その折の清掃用具

は以前は頂いていたみたいなのですが、最近ごみ袋なんかは頂けているみたいなんですが、

掃除用具等は配布されていないように思うんですけれども、どんなものなんでしょうか。 

10 長谷川会長  事務局、よろしくお願いいたします。 

11 干泥課長  環境保全課長の干泥です。ただいまの御質問についてお答えをさせてい

ただきます。現在、清掃用具のほうを配布しているんですけれども、一斉清掃をやられて

いる町会、自治会さんにつきましては、年間２回の参加の御希望と、それから、参加をさ

れる場合には必要な清掃用具等の配布はさせていただいております。 

 ですので、そういった事業に参加をされていない場合というのは清掃用具をお渡しする

機会というのが、こちらのほうでも御準備できていなのでごみ袋の配布のみという形にな

っています。以上でございます。 

12 長谷川会長  星田委員、よろしいでしょうか。。 

13 星田委員  はい、大丈夫です。 

14 長谷川会長  どうもありがとうございます。ほかにございますでしょうか。よろし

いでしょうか。よろしかったらウェブ参加の方で、まず市野委員、御質問等ございますで
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しょうか。 

15 市野委員  特にございません。 

16 長谷川会長  分かりました。 

 堀委員、いかがですか。 

17 堀委員  特にございません。大丈夫です。 

18 長谷川会長  分かりました。 

 それでは、本件については、御説明、了承したということにいたしたいと思いますが、

よろしいでしょうか。 

 それでは、続きまして、議題の２について事務局から御説明をお願いいたします。 

19 関戸課長  それでは、議題２でございます。資料２をお願いいたします。 

 江東エコライフ協議会預金口座は、カーボンマイナスこどもアクションの協賛金を管理

する口座でございます。 

 こちら、新型コロナウイルス感染症の感染拡大のため、令和２年度より募集を中止して

おりまして、そのため、１、収入におきましては、前年度からの繰越金４万７,４５２円

のみで、利子もございません。従いまして、合計額は４万７,４５２円でございます。 

 続きまして、支出でございますけれども、こちらも支出はございません。０円でござい

ます。 

 ですので、３、残額が、４万７,４５２円で、こちらを翌年度に繰越したいと存じます。 

 なお、会計監事でございます市川副会長におかれましては、会計監査をしていただきま

した。どうもありがとうございました。この場を借りて御礼を申し上げます。 

 また、市川副会長とも御相談し、来年度、こちらの繰越金につきましては、カーボンマ

イナスこどもアクションへ全額寄附し、活用することを検討しているところでございます。 

 説明は以上でございます。 

20 長谷川会長  分かりました。ただいまの議題２ですけども、市川副会長、何かござ

いますでしょうか。 

21 市川副会長  市川でございます。ただいまの課長さんからの説明のとおりでござい

まして、残高がこのまま残ってもしようがないということで考えておりますので、次にカ

ーボンマイナスこどもアクションの費用として繰入れてしまおうということで検討いただ

いておりますので、その辺についてもぜひ御検討くださいますよう、よろしくお願いいた

します。以上でございます。 

22 長谷川会長  分かりました。多分来年度は大丈夫だと思いますので。 

 ほかに御意見ございますでしょうか。御質問等ありますでしょうか。よろしいですか。 

 それでは、ウェブ参加の市野委員、何かございますでしょうか。 

23 市野委員  特にございません。 

24 長谷川会長  それでは、堀委員何かございますでしょうか。 

25 堀委員  特段ございません。大丈夫です。ありがとうございます。 



 - 7 -

26 長谷川会長  分かりました。皆さん特に意見なしということで、本件については了

承いたしたいと思います。よろしいでしょうか。 

 それでは、議題の３について、事務局から御説明お願いいたします。 

27 関戸課長  それでは、議題３についてでございます。資料３をお手元にお願いいた

します。 

 環境検定についてでございます。区民の環境意識の向上を図り、行動変容を促すため、

中学生以上を対象に今般実施したものでございます。 

 初めに１、事業内容におきましては、対象者は、区内在住、在学、在勤の方５,０００

名で、受検日程、申込期間は記載のとおりでございます。受検料は無料で、オンラインに

て実施いたしました。 

 検定問題は二肢択一方式で、地球温暖化、自然との共生、資源循環型社会、江東区の４

つの分野から６０問出題されました。 

 そして、６０問中６割以上の得点者には、オンラインで認定証を発行し、９割以上の高

得点者には２月に別途、表彰状を送付したところでございます。 

 次に２、実施結果でございます。 

 まず、申込者数につきましては、全体で３,８１０名、うち区立中学校、義務教育学校

におきましては、３,０７３名でした。 

 検定を受けた人数は、全体では３,０９９名、区立中学校・義務教育学校におきまして

は２,５３１人で、受検者はそれぞれ８１.３％、８２.３％でした。 

 認定証の発行人数は、２,８９１人と２,３３５人で、発行率はそれぞれ９３.３％、９

２.３％でした。表彰状の発行人数は、５５２人と２２７人で、発行率はそれぞれ１７.

８％、９.０％でした。 

 次に３、その他です。環境検定は令和５年度も実施する予定でございます。実施にあた

りましては、区民の環境に関する基礎的な知識を学習するためのツールといたしまして、

正答率の低かった問題を中心にデジタルテキストを作成する予定でございます。 

 また、今後の環境検定におきましては、今回の環境検定では、実施後に、受検者にアン

ケートを行いましたところ、受けるまでの手順が多い、分かりづらい、登録から結果まで

の間が空く、前の問題に戻りたいなど、様々な御意見、御要望をいただいたところでござ

います。このような内容をふまえまして、システムを改善し、令和５年も実施する予定で

ございます。説明は以上でございます。 

28 長谷川会長  ただいま事務局から資料３の説明がございました。なかなか見ていま

すと受検者数が多かったみたいですけども、これについて御意見、御質問等ございますで

しょうか。どうぞ。 

29 堀内委員  堀内でございます。この検定、今年度は第１回ということだったので、

私も興味あったので受けてみたんですけれども、ここに書いてないんですけれども、オン

ラインの検定で６０問、３０分という時間設定なんですね。私、最後残り２分で４問余っ
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ているぐらいちょっと難しいなと個人的には思ったんですけれども、学生の方たちも１

０％近くの方、９０点取っていますし、間違えたほうが何で間違えたんだろうと学習する

と思うので、かなりいいものだったなと思います。あと、回答が出たとき説明もきちんと

書いてありましたので、私はこのやり方で、今回、合格しなかった方が来年また受けてく

れたらいいなという期待をしてみたいと思います。以上です。 

30 長谷川会長  ありがとうございました。なかなかよかったというお話ですけど、こ

れについて事務局のほうから意見がございましたら。 

31 関戸課長  受検していただいてありがとうございます。 

 今回１回目ということで手探りの状態でやったところでございまして、５,０００人募

集したところが３,８１０人しか来なくて、定員割れになったところがちょっと残念だと

いう思いがございますので、来年度に向けましては、もうちょっと周知を図っていって、

問題につきましても認定証が大体発行率が９０％をとっておりますので、６割というのは

妥当だと思いますけれども、表彰状の送付につきましては、全体で１７.８％、区立中学

校等におきましては９.０％というふうになっておりますので、中学生においては、おっ

しゃるように若干ちょっと難しい問題があったのかなとは思いますので、そちらも精査し

てまいりたいと思います。ありがとうございました。 

32 長谷川会長  ほかにございますでしょうか。 

 私のほうから１点だけ。一番下に表彰状送付率とありますけども、全体は１７.８％で

区立中学等は９％、いわゆる認定者の割には、逆転して区立中学校やなんかが少ないみた

いですけど、何か成績の点数の問題ですか。 

33 関戸課長  問題の中身によるかと思うんですけれども、一般的に知られている事項

につきましては、大人の方が正答する可能性が高くて、江東区の問題におきますと、学校

のほうで勉強しているので、中学生の方が若干高いという傾向がありますので、その辺り

の影響ではないかなというふうには思っております。 

34 長谷川会長  ほかにございますでしょうか。それでは、ウェブ参加の市野委員、い

かがでしょうか。 

35 市野委員  特にございません。 

36 長谷川会長  堀委員のほうはいかがでしょうか。 

37 堀委員  ありがとうございます。それでは、１点、御質問させていただいてよろし

いでしょうか。 

38 長谷川会長  はい。 

39 堀委員  ありがとうございます。まずは第１回の初めての試みということで大変お

疲れさまでございました。 

 目的というのは、区民の方々の環境意識を高めるというか、そういったことだというこ

との御説明があったと思うんですが、その後アンケートも取られたということなんですが、

システムとか手続面ではいろいろ御要望があったということですが、何か環境の意識がこ
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んなふうに、あんなふうに勉強になった、高まったというお声なんかは結構あったのでし

ょうか。その辺ちょっとお伺いできればと思います。 

40 関戸課長  ありがとうございます。こちらの御意見といたしましてアンケートの中

では、検定を受けて、自分がぼんやり思っていたことが、ああ、こういうふうなことなん

だと頭の中ではっきりしたという御意見がありましたので、簡単に申しますと、あやふや

にこんな感じなんだろうと思っていたものが、問題を出されることによって明確になった

という効果があったんではないかというふうに考えております。以上です。 

41 長谷川会長  よろしいでしょうか。もし追加で質問がございましたら。 

42 堀委員  どうもありがとうございます。大丈夫です。 

43 長谷川会長  分かりました。ほかにございますでしょうか。 

 もしよろしいようでしたら、この件は了解いたしまして、議題の３については了承した

いということで、次に議題の４、その他の春休み小学生環境学習会の実施について、事務

局より説明をお願いします。 

44 関戸課長  それでは、恐れ入りますが資料４をお願いいたします。 

 １、概要についてでございますけれども、小学生とその保護者を対象にいたしまして、

環境学習施設の見学を実施し、再生可能エネルギーやごみについて学ぶものでございます。 

 次に２、日程でございます。 

日時は、３月２８日火曜日８時３０分から１２時までの午前中を予定しております。 

行程はこちらに記載のとおりでございまして、見学する施設は３か所。１つ目が、環境

学習情報館（えこっくる江東）を見学し、江東区の環境問題やごみ戦争などについて学び

ます。２つ目が、お隣にあります水素情報館（東京スイソミル）を見学し、水素エネルギ

ーについて学びます。最後に、ガスの科学館（がすてなーに）につきましては、御協力あ

りがとうございます。こちらのほうを見学いたしまして、ガスやエネルギーについて学ぶ

予定でございます。 

 対象でございます。小学生と保護者、１５組３０名でございます。昨年は６組１２名で

の開催でございましたけれども、新型コロナウイルスの感染状況が落ち着いてきたことか

ら、例年ベースに戻しております。 

 費用は無料でございます。募集は２月１１日号の区報及び区ホームページで周知し、３

２組６４名の申込みがございました。説明は以上でございます。 

45 長谷川会長  ただいま議題４につきまして、事務局から説明がありました。 

 これについて、会議室に参加の方で御意見、御質問等ございますでしょうか。よろしい

ですか。それでは、ウェブ参加の市野委員、いかがでしょうか。 

46 市野委員  すいません、１点、これは集合してから解散までの各会場への移動はど

のようにするのでしょうか。 

47 長谷川会長  はい、どうぞ。 

48 関戸課長  申し訳ございませんでした。区役所のほうに集合いたしまして、そのあ
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とバスで移動を予定しております。バスの移動で３か所を経由する予定でございます。以

上でございます。 

49 長谷川会長  よろしいですか。 

50 市野委員  ありがとうございます。以上でございます。 

51 長谷川会長  堀委員、いかがでしょうか。 

52 堀委員  特段ございません。 

53 長谷川会長  では私のほうから、これ、コロナになって何年ぶりに普通の形になっ

たんでしょうか。 

54 関戸課長  去年の春休みにやったときには、６組１２名の募集にものすごい御応募

の数があって、皆様のほうから、もうちょっと何とかしたほうがいいという意見をいただ

いたので、今年度の夏休みから以前の参加者数に復活しております。以上でございます。 

55 長谷川会長  区のイベントも本格化、元通りに戻ってくるんですね。 

 よろしいでしょうか。特に御意見がないようなので、議題４については了承いたします。 

 それでは、これをもちまして、本日の議事は全て終了いたします。 

 続きまして、今後の予定について、事務局からお願いします。 

56 関戸課長  皆様、どうもありがとうございました。次回についてでございます。 

 来年度のことになりますけれども、令和５年度第１回江東エコライフ協議会を、令和５

年５月２５日木曜日午後２時３０分より、今度は庁舎、区役所のほうでございます。あち

らの７階、第７１、７２会議室での開催を予定しております。 

 日程が近づきましたら、また改めて開催通知をお送りいたしますので、どうぞ御出席の

ほどよろしくお願いいたします。以上でございます。 

57 長谷川会長  ただいま事務局から日程について説明ありましたけど、会議室に参加

の方で、この件に関して御質問等ございますでしょうか。よろしいでしょうか。 

 それでは、ウェブ参加の方、市野委員、堀委員、何かこの件について御質問等ございま

すでしょうか。よろしいでしょうか。 

 では、我々委員としてはこの件、了解いたしました。 

 それでは、本日の協議会、これをもちまして閉会いたしたいと思います。 

 どうもありがとうございました。 

 

―― 了 ―― 


